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∫
𝒙𝟒 + 𝒙𝟐 + 𝟏𝟔𝒙 − 𝟏𝟐

𝒙𝟑(𝒙 − 𝟐)
𝒅𝒙 

 

(𝒙) =
𝑷(𝒙)

𝑸(𝒙)
:  H(x) es un polinomio propio, ya que P(x) es de grado 4 y Q(x) es de 

grado 5. 

 

Q(x) está formado por un factor lineal x que se repite 3 veces, x3, y un factor lineal 

(x-2) que se repite 2 veces, (x-2)2, de manera que. 

 

 

∫
𝑥4 + 𝑥2 + 16𝑥 − 12

𝑥3(𝑥 − 2)
𝑑𝑥 = ∫

𝐴

𝑥
𝑑𝑥 + ∫

𝐵

𝑥2
𝑑𝑥 + ∫

𝐶

𝑥3
𝑑𝑥 + ∫

𝐷

𝑥 − 2
𝑑𝑥 + ∫

𝐸

(𝑥 − 2)2
𝑑𝑥 

 

𝑥4 + 𝑥2 + 16𝑥 − 12

𝑥3(𝑥 − 2)
=

𝐴

𝑥
 + 

𝐵

𝑥2
 + 

𝐶

𝑥3
 +  

𝐷

𝑥 − 2
 + 

𝐸

(𝑥 − 2)2
 

 

𝑥4 + 𝑥2 + 16𝑥 − 12 = 𝐴𝑥2(𝑥 − 2)2 + 𝐵𝑥(𝑥 − 2)2 + 𝐶(𝑥 − 2)2 + 𝐷𝑥3(𝑥 − 2) + 𝐸𝑥3 

𝑺𝒊 𝒙 = 𝟎                     

04 + 02 + 16(0) − 12 = 𝐴(0)2(0 − 2)2 + 𝐵(0)(0 − 2)2 + 𝐶(0 − 2)2 + 𝐷(0)3(0 − 2) + 𝐸(0)3 

                             −12 = 𝐶(−2)2 = 𝐶(4)          𝐶 =
−12

4
= −3             ∴             𝑪 = −𝟑 

 

𝑆𝑖 𝒙 = 𝟐                    
    24 + 22 + 16(2) − 12 = 𝐴(22)(2 − 2)2 + 𝐵(2)(2 − 2)2 + 𝐶(2 − 2)2 + 𝐷(2)3(2 − 2) + 𝐸(2)3 

 

      16 + 4 + 32 − 12 = 𝐸(2)3  

                      40 = 𝐸(8)                   𝐸 =
40

8
           ∴              𝑬 = 𝟓 

 

Desarrollando los términos elevados al cuadrado: 

 

𝑥4 + 𝑥2 + 16𝑥 − 12 = 𝐴𝑥2(𝑥2 − 4𝑥 + 4) + 𝐵𝑥(𝑥2 − 4𝑥 + 4) + 𝐶(𝑥2 − 4𝑥 + 4) + 𝐷𝑥3(𝑥 − 2) + 𝐸𝑥3 

 

                          = 𝐴𝑥4 − 4𝐴𝑥3 + 4𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥3 − 4𝐵𝑥2 + 4𝐵𝑥 + 𝐶𝑥2 − 4𝐶𝑥 + 4𝐶 + 𝐷𝑥4 − 2𝐷𝑥3 + 𝐸𝑥3 
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Sustituyendo los valores de C = -3; E = 5 y agrupando términos semejantes: 

 

                                         = (𝐴 + 𝐷)𝑥4 + (−4𝐴 + 𝐵 − 2𝐷 + 𝐸)𝑥3 + (4𝐴 − 4𝐵 + 𝐶)𝑥2 + (4𝐵 − 4𝐶)𝑥 − 4𝐶 

 

𝑥4 + 𝑥2 + 16𝑥 − 12 = (𝐴 + 𝐷)𝑥4 + (−4𝐴 + 𝐵 − 2𝐷 + 5)𝑥3 + (4𝐴 − 4𝐵 − 3)𝑥2 + (4𝐵 + 12)𝑥 + 12 

 

Por analogía: 

 

                                                                   1 = A + D                      (𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥4) 

                                                                   0 = - 4A + B - 2D + 5     (𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥3) 

                                                                                    1 =  4𝐴 − 4𝐵 − 3              (𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥2) 

                                                                 16 = 4𝐵 + 12                       (𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥) 

De 16 = 4𝐵 + 12            16 − 12 = 4𝐵                4 = 4𝐵     ∴      𝑩 = 𝟏 

 

De   1 = 4𝐴 − 4𝐵 − 3                 1 = 4𝐴 − 4(1) − 3 

                                                          1 = 4𝐴 − 4 − 3 

                                                          1 = 4𝐴 − 7          4𝐴 = 1 + 7          𝐴 =
8

4
     ∴      𝑨 = 𝟐  

 

De   1 = 𝐴 + 𝐷                              1 = 2 + 𝐷              1 − 2 = 𝐷             ∴                 𝑫 = −𝟏 

 

∴      𝐴 = 2, 𝐵 = 1, 𝐶 = −3,   𝐷 = −1    𝑦    𝐸 = 5 

Entonces:                                                    ∫
𝒅𝒖

𝒖
= 𝒍𝒏|𝒖| + 𝒄         ∫ 𝒖𝒏𝒅𝒖 =

𝒖𝒏+𝟏

𝒏+𝟏
+ 𝒄   

∫
𝑥4 + 𝑥2 + 16𝑥 − 12

𝑥3(𝑥 − 2)2
𝑑𝑥 = ∫

𝐴

𝑥
𝑑𝑥 + ∫

𝐵

𝑥2
𝑑𝑥 + ∫

𝐶

𝑥3
𝑑𝑥 + ∫

𝐷

𝑥 − 2
𝑑𝑥 + ∫

𝐸

(𝑥 − 2)2
𝑑𝑥 

                                               u=x, du=dx;   u=x, du=dx, n=2; u=x, du=dx, n=3;  

                                                                                                      u=x-2, du=dx;  u=(x-2), du=dx, n=2 

                                            =∫
2

𝑥
𝑑𝑥 + ∫

1

𝑥2
𝑑𝑥 + ∫

−3

𝑥3
𝑑𝑥 + ∫

−1

𝑥−2
𝑑𝑥 + ∫

5

(𝑥−2)2
𝑑𝑥 

                                              = 2𝐿𝑛|𝑥| − 𝑥−1 +
3

2
𝑥−2 − 𝐿𝑛|𝑥 − 2| − 5(𝑥 − 2)−1 + 𝐶 

                          = 2𝐿𝑛|𝑥| − 𝐿𝑛|𝑥 − 2| −
1

𝑥
+

3

2𝑥2
−

5

𝑥 − 2
+ 𝐶 


